

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Egy évre 10 — kr.
Félévre 5 —
Negyedévre 2 50 —
Egy órára 1 —
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ**

Hirdetési díj:

Hasznos petit sorok 5 kr. Nagyobb terjedelmű a tözség
Hirdetéseknél a kiadó szerint jutányos áron vesznek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beutalásért 30 kr.

Kedves Barátink és Atyáinkfiai

— A hiperlojalisok. —

Debreczen, március 31.

(R. M.) A törvényhatóságok elég szép jogkörrel vannak felruházva az 1886. XXI. törvényczikk 47. §-ában. Ezen jogkörben foglal helyet t. i. a kérelmezési, levelezési s felirati jog gyakorlása, indítványok tárgyalása.

Utóbbi időkben egyik-másik törvényhatóság tetszeleg magának azzal, hogy e jogokat derüre-borura — s tegyük hozzá: meggondolatlanul — gyakorolja. A «Kedves Barátink és Atyáinkfiai» czimű hatósági körlevelek sűrű egymásutánban érkeznek a törvényhatóságokhoz s e körlevelekben alig akad évenként egy-kettő olyan, mely figyelmet érdemlő indítvánnyal állana elő. Legnagyobb részük természetesen azon megédemelt elbánásban részesül, hogy «tudomásul vétetik s irattárba tétetik.»

Ha egykor a történetés a törvényhatóságok poros levéltárait kutat s megleli ezeket a «Kedves Barátink és Atyáinkfiai»-féle pártolásra felkérő körleveleket: megállapíthatja belőlük, milyen szellem uralkodott Magyarországon a 67-iki kiegyezést követő évtizedek alatt; megállapíthatja, hogy az izetlen és férfiatlan hiperlojalitás dühöngött itt oly mértékben, mint talán soha azelőtt.

A túlzott lojalitás ilyen hivatalos fitogtatása kell, hogy önérzetes emberekre bizonyos bántó hatást gyakoroljon. Mert mi más mutat az egyebet, mint hogy

az önérzet, férfias büszkeség kezd kivívni a magyar jellemből és csuszás-mászási hajlammá vedlik át.

Szomorú, leverő jelenség. A ki magát nem becsüli, hogyan becsülje más? Igaz férfi a lakaj-hizelkedéstől elfordul és megveti azt.

Szabolcsvármegye közönsége — mely legújában az ott észlelt paraszt-mozgalmal szemben oly megrémülve kérte a kormány védelmét a szabad intézmények feláldozása mellett — még a múlt évi október 12-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy a magyar katonai intézetek felállítására és a nemzeti nagyjainkat megőrkítő tiszobornak ajándékozásáért a Felső iránt érzett hála tolmácsolására a nemzet egyetemét képező köztörvényhatóságok egy-egy megbízottjából diszküldöttség alakítsák s hogy a törvényhatóságok közös hozzájárulással állítsák fel a fő- és székvárosban királyunk ércz szobrát.

A nemzet hódolatát tolmácsolni hivatatott intézkedések megvalósításának vezetését, az egész indítvány keresztülvitelének eszközlését Szabolcsvármegye Pestmegyére bizta.

A «Kedves Barátink és Atyáinkfiai» megszólítási körlevél szétment az ország valamennyi törvényhatósági bizottságához, de ezek közül csak tizenhét akadt, amely az indítványt magáévá tette. A tizenhét törvényhatóság következő: Máramaros-, Abauj-Torna-, Besztercze-Nászdó-, Trencsén-, Gömör-Kishont és Nógrád-,

Bars-, Baranya-, Heves-, Ung-, Pozsony-, Nyitra-, Győrvmegye; Győr, Székesfehérvár, Szeged és Marosvásárhely.

Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye alispánja ezek után indítva érezte magát megköszönni a megtiszteltetést, mivel úgy vette észre, hogy a törvényhatósági bizottságok legnagyobb része a Szabolcsvármegye által tett indítványhoz nem járult.

Nem lesz tehát diszküldöttség. Az érczszobor felállítása is elmarad egyidőre. A diszküldöttség elmaradását nem tartjuk nemzeti szerencsétlenségnek. A magyar nemzet kimutatta már a közelmúltban is nem egyszer törhetlen hűségét, minden kétségen felül álló lojalitását koronás királya iránt. Egész történelme azt mutatja e mellett, hogy jellemének legfőbb nyilvánulásai: a szabadszeretet és a dinasztikus hűség.

Vannak alkalmak — elismerem készségesen — midőn a lojalitás manifesztálása helyén való és szükséges, de a Szabolcsvármegye által megragadott alkalom éppen nem arravaló alkalom.

Régi, nagyon régi óhajta a magyar nemzetnek a magyar katonai-intézetek felállítása. Hogy elvégre ez az óhajta teljesebbé ment: hát örvendhetünk. A mennyire a mi érdekünk a magyar katonai erények kifejlesztése, annyira érdekében áll az a magyar királynak is.

Az érczszobor felállításával is várhat a nemzet. Élő akarkinek szobrot állítani legalább is szokatlan. Mással

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A marsall-most billiárdozik.

A Debreczen tárczája.

Rajz: Daudet Alfonzól.

Két nap óta tart a csatározás s egész éjjel nyakig csakumpakkban, szabad ég alatt kell hálni. A katonák halálosan fáradtak. Rádásul most még 3 óra hosszat lábhoz tett fegyverrel kell az országuton a pocsolyákban s a mezők puhult földjén álló-gáloak.

A fáradalmaktól elcsigázva, átvirrasztott éjeltől kimerülve, szorosan egymáshoz simulnak átázott egyenruhájukban, hogy egymás testétől egy kis meleget kapva, állani bírjanak.

Néhányan egymás borujára támaszkodva, el-elzundikálnak egy perczre s az álomittas, lötytyedt arcok kimerültségről s még inkább a nélkülözésekről tanuskodnak. Eső és sár bőven, de tűzről, levesről szó sincs, nyomott, szürke ólomlevegő, körül pedig mindennél az ellenség. Irtozatos.

Mi lesz itt, — minek nézünk még eleje.

Az erdő felé szerzett ágyuk valamire várnak. A golyósorok rejtekben folyton a távolba tatognak. Minden várható támadásra mutat. — Mert nem támadunk mi? Mire várunk?

Parancsra, de azt nem küld a főhadiszállás.

De a fő-parancsnokság nincs is messze. Abban a XII. Lajos korabeli szép kéjkastélyban van. Esőverte piros téglái a domb felmagasságig villognak elő a gazdasági épületek közül. Igazi hercegi lakás, mely méltó arra, hogy Franciaország egyik marsalljának főhadiszállása legyen. — A széles árkon és kőkerítésen túl zöld pázsit nyúlik a széles kocsifélgépig. — Tul rajta a kastély hátsó fővonalára fasorok támaszkodnak, közöttük hatyruval népéttett tükörsimító. Tágas tyúkászat pagodaszerű épületéből kibalszik a pávak rikító kiabálása; aranyfaczának suhogtak a levegőben és bukfenczet hánynak. A főparancsnok zászlaja védőleg terül a rét minden virágcsaja fölé; van valami megragadó abban, hogy ily közel a csatátérhez oly teljesen zavartalan kényelem honolhat, mely mindennek tökéletes rendjében az épületek egyenességében s a minden uton és bejáraton uralkodó mély csendben nyilvánul.

Az az eső, mely alant az utat kátyus, pocsolyás járhatlan földde változtatja át, itt csak előkelő, főúri permeteg, mely a téglák pirosságát, a pázsit zöldjét csak élénkebbé teszi, a narancsleveleket s a kattyuk tollazatát fölfrissíti. Itt minden csendes békében ragyog és fénylik. Valóban, azon zászoló nélkül, mely ott a háztetőn lobog, senki sem gondolna arra, hogy itt fő-hadi szállás van. A lovak az istállóban pihennek. Itt-ott látunk csak tisztogató készülékeket hordó egyes embereket, kényelmes egyenruhában lézengő küldönczöket, kik a konyha körül settenkednek, vagy egy vörös nadrágos kertész, aki egyenesre gereblyézi a fűvenyt.

Az étteremben, melynek ablakai a széles feljáróra nyílnak, a félig leszedett asztal, a dugónélküli palaczkok, az üres, használt, nedves poharak és összegyűrt asztalkendők, az ételmaradékok az épp most bevégzett ebédéről regélnek.

A szomszédos szobából hangos beszéd harsog ki. Kaczagás, guruló billiárd-golyók zaja, kocczintgatás. A marsall ép most játsza billiárdpartieját s ezért kell a seregnek a parancsra várakoznia. Ha a marsall megkezdte játszmáját, akkor akár az ég leszakadhat tőle, azt be kell fejeznie.

Ah, a billiárd!

nem indokolom. Adja Isten, hogy azt a szobrot minél később állítsa föl a magyar nemzet, az ő kifogástalan alkotmányos királyának.

Végzem e kis felszisszenést, melyre a lépten-nyomon jelentkező hiperlojalitás készített. Mert micsoda becse lehet a Jakáj-szervilizmusnak? Ovakodjunk mindenben a túlzástól. Meglehet hajtani a derekat, a fejet öntudatos, férfias büszkeséggel; de vagy kell, vagy se meghajolva tartani — szolgálékek tulajdonsága.

Szolgálékek fölött uralkodni mi gyönyörűség lehet?

Szép lenni királynak! Hát magyar királynak?
Kit királynak termelt jobbágyok szolgálják!

mondja egy régi poéta nemes büszkeséggel.

*

A törvényhatóságok pedig igen jól teszik, ha az ő felirási, indítványozási jogukat külső bölcsebben és körültekintően gyakorolják. Ne kompromittálják magukat, ne kompromittáljanak másokat, mint ezt ime Szabolcsvármegye megcselekedte.

Végezzék a saját dolgaikat jól, lelkiismeretesen. Hiszen ha éppen országos ünnepséget kell csinálni, vagy a király iránti hűséget kell manifesztni: van arra tényező, mely kezdeményezheti és ki is veheti.

Jó közigazgatást urak! Jó közigazgatást! Ne mindig ünnepeljünk, hanem dolgozzunk is.

Ugy ám «Kedves Barátink és Atyáink-fiai!»

A lelkészek fizetése.

— Saját tudósítónktól. —

A kongrua javaslat már túl van a közoktatásügyi bizottság megszűnésén. Még a pénzügyi bizottság előtt kell megfordulnia s azzal a t. Haz elé kerül. A közoktatásügyi bizottságban felejt vitából könyű a kongrua-javaslat

Ez a nagyvezér gyöngé oldala. Ime ott áll, oly komolyan, mintha ütközetet vezetne teljes egyenruhában, melle tele érdemeivel, szemé lángot, arca biborvörös az ebédől, jektől és a grogtól. A segédtszék tisztesség, tudással, de szolgálatkészen állanak mögötte s alig tudnak hova lenni bámulatukban, ha a marsal egy lökést tett. Ha a marsal lököt, rögtön jegyzi mindegyik: ha inni akar, mindegyik rohan a grogert, Csakugy villognak és lobognak a várojtók és tolforgók, csakugy kopognak a rendkeresztek és a kemény válzsínörök s ha a parkra és diszudvarra néző magas, tablazott terem egészében nézzük, azokkal a betanult mosolyokkal, az udvaroncok negédés meghajlásaival s az új egyenruhák aranyhimzései, azt hisszük, Compiegneben vagyunk ősi udvari ünnepélyen, valóban jól esik ezeket latnunk a sok sáros baka köpenyeg után, melyeknek bennlakói az országuton vaczognak a hidgól s a kifogyhatlan esőben szomoruan-sötét csoportokat képeznek.

A marsal elenfele egy kis peczkes, befűzött, bodorított fejű, világos kesztyűs vezérkari kapitány. Remek játszó, oly biliardozó, hogy Franciaország összes marsalljait leverné de ért ahhoz, miként kell tiszteletudó távol-ságban maradni felebbváltója mögött; iparkodik, hogy valahogy ne nyerjen, de van anyi tapintata, hogy gyorsan nem vereti meg magát. Az ilyen aztán a reményt nyújtó tiszt, ebből lesz valami.

további sorsa számára prognosztikumot alkotni. Az ellenzék, főképp a függetlenségi párt, protestáns tagjai, Wlassics javaslata ellen még nem egy heves rohamot fognak intézni. Nem mintha ezekben a körökben nem üdvözölnek igen nagy örömmel a sokáig hallgatott nagy fontosságú kérdés megoldását czélzó javaslatot, de lényeges módosítások mellőzése felett nem fognak egy könnyen napirendre terni.

Es méltán! Mert Wlassics kongrua-javaslatában ebben a formájában, melyhez a miniszter annyira ragaszkodik: sem a nagy erkölcsi, sem az anyagi érdekeket nem valóítja meg, melyek e kérdés megoldásához fűződnek. A lelkészek tarthatatlan, szomorú anyagi helyzetének javítása kilencz évre nyújtatik el, — kilencz évig kell még sok száz szegény lelkésznek a legsúlyosabb anyagi gondokkal küz ködni magasztos hivatásának teljesítésénél. Ez természetesen a hivatást is melyen érintő kérdés s így a legjogosabb a tiltakozás, melyet a protestánsok a szerenestelen javaslat számos időhatára és fokozata ellen emelnek. Az is megfontolandó, hogy a református konvent a legtoleránsabb, legenyhébb formában fejezte ki a protestánsok óhajait s emellett óvatosan ügyelt arra a szempontra, hogy az ellentétes álláspontok áthidalását ne nehezítse meg. Ilyen magatartással szemben a rideg elutasítás eltelendő politika. A protestáns pap-ság s a protestáns egyház történelmi multja s hazafias magatartása a közeli multban s a jelenben, minden szabadelvű gondolkodású férfiú kötelességévé teszi, hogy a kongruajavaslatnak jelenlegi formájában törvényre vitásának útjába álljon.

A kormány nagy hatást vár a kongrua javaslat 7., 8. és 9. §§-nak ama módosításától mely szerint Wlassics indítványára e szakaszok rendelkezései alá a javaslat 1. és 2. §§-ai is belevonattak. E szerint a módosítás szerint ezeknek a lelkészi jövedelem kiegészítésének megvonását, megtagadását s felfüggesztését, szoval a kormány a jövedelmek kiegészítés útján érvényesített diszkreczionáli hatalmat körvonalozó szakaszoknak érvényesítése a latin, görög, es örmény szertartású lelkészekre s a törvényesen bevett többi vallásfelekezetekre is kiterjed. Ez tehát az a módosítás, melyel a kormány az 1848. XX. törvényekben befektetett egyenjogúság elvét megvalósítani, vagy helyesebben az egyenjogúság elvének figyelmen kívül hagyása miatt felhangzó sérelmeket elhalgattatni igyekszik.

A törvényjavaslatnak csaknem minden egyes szakaszánál volt az ellenzék tagoknak

főképp K i s s Albertnek a függetlenségi 48-as párt tagjának és S á g h y Gyula nemzeti párti bizottsági tagnak módosítási indítványa, de K i s s Albert egyik módosításának kivételével a miniszter, s így a bizottság többsége egyikhez sem járalt hozzá. S á g h y tette magáévá a református konventnek ama kívánságát, hogy az egyházi adózási rendszernek s ebből folyólag a lelkészi fizetéseknek egyidejűleg folyamatba tett végleges rendezése után az állam részéről biztosított kiegészítések alapjául a felsőbb egyházi hatóságok által megállapított lelkészi fizetések szolgájanak.

W l a s s i c s miniszter ezt a módosítást sem fogadta el. K i s s Albert terjesztette elő a többi közt a kilencz évr. kontemplált fokozatos jövedelmi kiegészítéssel szemben azt az indítványt is, hogy a jövedelmi kiegészítés három év alatt hajtassék végre, ami által természetesen a 300—600 frtos kiegészítés helyett rögtön a 400—800 frtos lépne életbe.

W l a s s i c s ehhez sem járult hozzá sőt később azt a kijelentést tette, hogy semmiféle lényegi módosítást nem hajlandó elfogadni — amire azután a bizottság ellenzék tagjai nem is vettek aktív részt a hátralévő szakaszok tárgyalásában.

*

A bizottság üléséről tudósítók az alábbiakat jelenti:

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága Csáky Albin gróf elnöklété alatt tartott mai ülésében folytatta a lelkészi jövedelem kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Tuba János előadó után Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter ha gsu lyozza, hogy e törvényjavaslat semmi egyéb nem akar lenni, mint a lelkészi jövedelmi minimum biztosítása, az pedig nem történelmi az egyes felekezetekre nézve különböző elvek alapján; itt csak egy distinkció állítható fel, az értelmiség kvantifikációja. A megnyugtató s az érthető nem zárkozik el szülő oly módosítások elől, melyek ezt a megnyugtató előmozdíthatják. A maga részéről is több módosítást javasol, s melyek nézete szerint alkalmasak a felmerül: félreértések elosztatására. Eme módosításokat bizalmasan már közölte a bizottság tagjaival s ez alkalommal további módosításokat jelent be, melyek szerint a törvényjavaslat 7-ik és 8-ik §-ában utaltas történetre a latin, görög és örmény kath. lelkészekre is: továbbá felvetetnek, hogy a jövedelmi kiegészítés megvonását kimondó miniszteri határozat ellen, a mennyiben az illetékes felekezeti batóság felmentő határo-

keteszegélyű vérpáros gőz száll pázitra, az egész park mintha lángban állana. A felriadt pávak és fácánok azqlyosán kibálnak rostélyuk mögött; az arab paripák löporszagot éreznek s ágaskodnak az istállóban. A fohadiszatlas kezd nyugtalanodni. Sürgöny sürgönyre jó. Futarak löhálóában érkeznek. A marsallt keresi mind.

— A marsallal nem lehet most beszélni. Mondottam már, hogy játszámában nem szabad megzarni őt.

— Önön a sor, kapitány ur!
A kapitány azonban szórakozott, nem esoda, hisz oly fiatal ember meg! Most meg egészen elveszti a fejét, e lfeledi, hogy kell játszania, két sorozatot is csinál egymásután s majdeem megnyeri a játszmát. A marsall dühbe jó. Meglepe és es elszörnyedes tökrödök férfias arcán. E pillanatban végerőmég feszítéssel röpül be egy pariba az udvarra, s ott menten összerogyik. Nyakig sáros segédtszék kímélet nélkül félrelövi a diszört s egy ugrással a fejlarón terem.

— Marsall ur! Kegyelmes ur!
Na hisz érdeme szerint fogadják. Dühöl lihegye, pirosan, mint egy harcai kakas, az ablakhoz rohan a marsall, dákova a kezében.

— Mi az? Micsoda dolog ez? Hát nem áll itt ő?

— De kegyelmes ur...!
— Jó. Rögtön; az ördögbe is, varjanak, mig rem parancsolom!

zatot hozott, az illetékes felekezeti hatóság az értesítéstől számított 30 nap alatt a közigazgatási bíróságnál panaszjoggal élhet. A mi a végrehajtás idejét illeti, kénytelen kijelenteni, hogy a 9 évi végrehajtási időtől az állam pénzügyeire való tekintettel nem térhet el. — Kéri, hogy a törvényjavaslatot beterjesztett módosításaival együtt vegyék diskuszió alá. A maga részéről abban a meggyőződésben van, hogy a felmerült panaszoknak és ellenvetéseknek legnagyobb része a benyújtott módosítások folytán tárgyalanná vált.

A törvényjavaslat semmi egyéb nem akar lenni, mint a létminimumnak megállapítása. A történeti jogfejlődés alapján lehetetlen, hogy a nyers egyenlőség alapján rendeztesse a felekezetek viszonyait. Itt nem a lelkész fizetésének rendezéséről, hanem a létminimum megállapításáról van szó. — Nincs is kimerítve ez által az a hozzájárulás melyet az állam eddig is nyújtott a felekezeteknek, mint ezt a 21. § igazolja, az autonómia érdekeit nem sérti a javaslat s hogy a kormány minden téren elment addig, meddig az állam nagy érdekeinek kockáztatása nélkül elmehetett, kéri a javaslat elfogadását. (Elnök helyesles.)

Kiss Albert: A miniszter kijelentése némileg megnyugtató, az egyházpolitikai javaslatok tárgyalása alkalmával is hallotta már, hogy a történeti jogfejlődés alapján a különböző vallásfelekezetek viszonyait, külön szempontok alá esnek, s ezt elvékony elismeri de fájlatja, hogy még mindig ez az elv uralkodik ama hatalmas elvvel szemben, mely az 1848. törvényekben le van téve. Az egyenjóság nagy elve nincs megoldva. A lelkészek létminimumának rendezésével nincs segítve a szegény egyházakon, mert azok már most is úgy vannak megterhelve, hogy a terhet tovább nem bírják.

Nem akar egyébként a protestánsokra nézve kiváltságokat, szükségesnek tartja azonban annak kimondását, hogy az államellenes vétség-k szempontjából minden felekezet lelkészei egyenlő elbánás alá helyeztetnek. Az egyházi adózás kérdéseinek rendezése nélkül aggályosnak tartja az itt szóban forgó rendezést, mindazonáltal belemegy a részletes tárgyalásba s tendó módosításainak sorsától teszi függővé a javaslatnak a házban való elvagy nem fogadását.

Boda Vilmos elfogadja a javaslatot, mert egy jobb jövő biztosítékának veszi.

Sághy Gyula csak annak kijelentésére szorítkozik, hogy nincs azon helyzetben, hogy

kijelentse, vajjon maga és a pártja elfogadja-e a törvényjavaslatot. Szabad kezet tart fenn magára és pártjára nézve; ahhoz képest, hogy milyen alakban került a javaslat a Ház elé.

Pildner Ferenc az autonómia érdekeit védi, de a javaslatot elfogadja.

Sándor József és Wlassics miniszter további felvilágosításai után a bizottság általánosabban elfogadta a törvényjavaslatot s áttért annak részletes tárgyalására.

A törvényjavaslat 1. §-a elé Kiss Albert a következő bevezetés felvételét hozza javaslatba: »Addig, míg az 1848. XX. t.-cz. végrehajthatnak, a lelkészi jövedelem kiegészítését illetőleg rendeltek; — A bizottság mellőzte a módosítást.

A törvényjavaslat 1—2 §-ai együttesen vétettek tárgyalás alá.

Kiss Albert a javaslatban kéri felvételni hogy azon elvek legyenek kiütetve a kath. kongrua rendezésére nézve, melyek mellett a többi felekezeteknél irányadók voltak.

Wlassics kéri a módosítás mellőzését, mert az nem lenne egyéb, mint bemenni a kath. kongrua rendezésébe.

Az 1. § Molnár Antal, a 2. Wlassics miniszter, Tuba előadó és Mezei Mor szerkesztői módosításaival fogadtatott el. Kiss Albert módosítását mellőzi.

A 3. § utolsó bekezdését Wlassics miniszter módosításának elfogadásával ekként állapította meg a bizottság: »A lelkészi jövedelmek kimutatása végett már eddig szolgáltatott adatok az illetékes felekezeti hatóság által a 11. § értelmében kiigazíthatók s ha a vallás és közoktatásügyi miniszter által elfogadtatnak, — a lelkészi jövedelem kiegészítésének alapjául szolgálnak. — Egyebekben a §-t érdemleges módosítás nélkül, egy pár szerkesztési módosítással fogadta el a bizottság.

A 4. §-t, amely meghatározza, hogy mely lelkészeknek van szükségük, a jövedelemnek 800 frtig való kiegészítésére, hosszabb tanácskozás után, amelyben Mezei Mor, Sághy, Daniél, Márton, Sándor József, Kiss Albert, Molnár Antal, Kammerer Ernő és Pildner Ferenc vett részt s Wlassics miniszternek a felvetett egyes kérdésekre vonatkozó tüzetes felvilágosításai után változatlanul fogadta el a bizottság.

Ezzel a tárgyalás folytatása tüzetven ki az ülés véget ért.

Az 5—6. §-okat érdemleges módosítás nélkül elfogadta a bizottság.

A 7. § b) pontjában Kiss Albert a következő módosítást indítványozza:

»Nem részesülhet jövedelmi kiegészítésben és ha részesült, azt elveszti az oly lelkész, aki:

b) oly vétséget követ el, vagy államellenes magatartást tanúsít és e miatt a büntetőbírói ítélettel elmarasztalva lett, amennyiben a büntetőbírói ítélettel szabadságvesztés büntetésére ítélté, a szabadságvesztés büntetésének tartama alatt.

Ennek a módosításnak fontosságát ad az a körülmény, hogy szerinte a törvényjavaslat szövegéből kihagyatik ez a rendelkezés: »vagy fegyelmi uton elmarasztalva lett. Elnézki körökben nagy aggodalmat kelt a javaslat ama rendelkezése, mely a fegyelmi uton hozott ítéletet is bevonja e szakasz körébe s így a kormány diszkreczionális hatalmát növeli.

Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter Kiss Albert módosításával szemben a 7. §. következő szövegét indítványozza, melyet a többség el is fogad:

»Nem részesülhet jövedelmi kiegészítésben és ha részesült elveszti azt az oly lelkész (1—2 §-ok), a ki:

a) jogerős büntetőbírói ítélettel hivatalvesztésre szóló mellébüntetéssel sújtott, a büntetőbírói ítéletének jogerőre emelkedésétől kezdve a hivatalvesztés időtartama alatt mindenesetre,

b) aki állásához nem méltó súlyos erkölcsi vétséget követ el, vagy államellenes magatartást tanúsít és e miatt büntetőbírói ítélettel, vagy fegyelmi uton el lett marasztalva,

amennyiben a büntetőbírói ítélettel szabadságvesztés büntetésére ítélté, a szabadságvesztés büntetésének tartama alatt és a büntetés kiállításától egyébként a büntetőbírói ítélet, vagy fegyelmi határozat jogerőre emelkedésének, illetőleg a 9-ik §-ban említett miniszteri határozat kelténél napjától számított 3 évig.

Ha pedig a jelen szakasz b) pontjához képest már elmarasztalt lelkész, az ott említett három év alatt vagy azután ebben a b) pontban említett erkölcsi vétség vagy államellenes magatartás miatt büntetőbírói ítélettel vagy fegyelmi határozattal újból el lett marasztalva, a jövedelem kiegészítését a jelen szakasz harmadik bekezdésében megjelölt időponttól kezdve személyére nézve végleg elveszti.

Ha azon lelkész helyett, aki a jövedelmi kiegészítést elvesztette, a törvénynek megfelelő más lelkész alkalmaztatik a megüresedett lelkészi állásra a kiegészítési összeg az új lelkész részére a jelen törvény rendelkezéséhez képest tendó folyóvá; azon lelkész pedig, ki a jövedelmi kiegészítést elvesztette az a) és b) pontban meghatározott határidő eltelté után csak az esetben tarthat újra igényt a jövedelmi kiegészítésre ha a felekezet őt lelkészi állásban alkalmazza.

Hogy mi tekintendő államellenesnek, azt az 1893: XXIV. t. cz. 13 §-ának utolsó bekezdése határozza meg.

A 9. §-nál Kiss Albert kéri a minisztert, hogy mit kell érteni az e §-ban három ízben megnevezett ama felekezeti hatóság alatt, kit a miniszter, ha nála panasz emeltek le a fegyelmi eljárás megindítására felszólít s ha azon felekezeti hatóság a felszólítás daczára az illető lelkész ellen a fegyelmi eljárást foganatba nem tette, a vallás és közoktatásügyi miniszter a felszólítás kézbesítésétől számított 3 hónap elteltével a kiegészítési összeg megvonása iránt határoz, ha pedig a felekezeti hatóság fegyelmi határozata az illető lelkész a panasz alapos volta daczára állásában meghagyja: a vallás és közoktatásügyi miniszternek jogában áll a rendelkezésére álló adatok alapján a jövedelmi kiegészítést megvonni.

Wlassics miniszter kijelenti, hogy ő a felekezeti hatóság alatt az ev. ref. egyházat, illetőleg annak fegyelmi bíróságát érti.

Kiss Albert ezzel szemben hangsúlyozza hogy úgy az ev. református, mint az ag. evangélikus egyházak zsinat által alkotott és királyilag szentesített egyházi törvénye szabályozza a fegyelmi eljárást. Mindkét egyháznak a törvény alapján alakított háromfokú bíróságai a királyilag szentesített törvény szakaszai alapján és értelmében itélnék. Az ő meggyőződésével meg nem egyeztethető az, hogy királyilag szentesített törvény alapján s a k. l. l. formák megtartásával hozott bírói ítélet a miniszterium tagjai közül bárki által megsemmisíthető legyen. Ilyen jogot ő sem a jelenlegi miniszternek, sem soha egy miniszternek megszavazni nem fog.

Többen szólnak a 9. §-hoz s e szakasz Wlassics indítványára megfogadott azon rendelkezéssel, hogy a jövedelmi kiegészítés megvonását ezen és 8. §. alapján kimondó miniszteri határozat ellen, amennyiben az illetékes felekezeti hatóság fegyelmi határozatot hozott, az illetékes felekezeti hatóság az értesítéstől számított 30 nap alatt a közig. bíróságnál panaszjoggal élhet. A 10. §. Kiss A. azt a módosítást indítványozza, hogy a lelkészi jövedelem kiegészítése az állami költségvetésben e célra felvett javadalmazás terhére három év alatt történik.

E módosítás kiküszöbölne a javaslatból a 9. évre kontemplált kiegészítést s az ezzel kapcsolatos fokozatos eljárást, mely az első 3 év alatt az összes lelkészek jövedelme 600 illetve 300 frtra egészítették ki s a 800 illetve 400 frton történő kiegészítés csak a 4-ik évben történik.

A szakaszt a többség változatlanul fogadta el.

A 11. §-nál »Felszámítandó jövedelmek« 1. tételénél Kiss Albert azt indítványozza, hogy a földbirtok jövedelme a földadó kataszter alapján számíttassék.

És hevesen bevágja az ablakot.

Várjanak parancsaira!

Hisz azt teszik a derék, jó fiúk. A szél esőt és golyókat esapkod arcukba. Egész zászlóaljak hullanak rakásra, míg a többi tetlenül áll, fegyverrel kezében, nem tudva, mit jelentsen e tettenség.

Parancsra várnak, pedig nem is kell arra parancs, hogy meghaljanak s így hullanak százával a bokrok mögött, az árkokban, a nagy csöndes kastély előtt. Még a földön is lépi őt a robbanó löveg és nyílt zebeikből Franciaország drága vére zajtalanul csörög. De a billiárd szobában melege van a játszóknak. A marsall néhány ponttal előnyben van; a kis kapitány oroszlanként védi magát.

»Tizenhét, tizenhét, tizenkilenc!»

Alig érnek rá, hogy a számokat jegyezzék. A harc zaja mind közlebb jár. A marsall most már egyetlen pontért harcol. A robbanó lövegek már a parkba hullanak. Egyik éppen a halasi közepén robban szét, a viztükört eltalálta; egy hattyu rémülten szökken a parti felé, piros vére festi be borzolt tollát. Ez volt az utolsó ágyulövés.

Most hirtelen csend lesz! Csak az eső esepereg halkán a park fain végig, a domb-lejtő alatt tompa dübörgés halszik, az ágyultaknak a gyorsan toványgáló sereg dobogása. A sereg szétbomolva fut mindenfelé — a marsall megnyerte billiárd játszmáját

Est a módosítást az a szempont javolja, hogy a tanítók által használt földek évi jövedelme a földadó kataszter alapján van a fizetésbe betudva, ami pedig a tanítókra vonatkozólag méltányos, az ugyanaz a felkészekre nézve is.

A többség mellőzte a módosítást s a 11. §-t. **Wlassics** miniszter indítványára azon módosítással fogadtatott el, hogy a felkészi jövedelmek felszámításánál nemcsak az esketési, de a keresztelési stóladijak sem képeznek felszámítás tárgyát.

A levonható kiadások 2-ik tételénél **Kiss Albert** azon indítványára nézve hogy azon rendelkezésbe, mely szerint a segédlelkész tartására 250 frtnál több kiadás nem számítható fel: törvényhatósági joggal felruházott városokban 300 frt.

Wlassics miniszter kijelenti hogy megfontolás alá fogja venni.

A 12. §-t változtatlanul 13. §-kat pedig 3-ik bekezdésének következő módosítással fogadja el a bizottság: »Ha a bevált helyességeért felelős más hatósági személyek tudva hamis bizonyítalatot állítanak ki, az állami kincstárnak okozott kár megtérítésén felül 200 koronaig terjedhető pénzbírsággal sújtandók.»

A 14. § első bekezdésénél **Kiss Albert** a következő módosítást ajánlja:

A kiegészítés végett bejelentett felkészi állás jövedelme, jelen törvény hatályba lépése után a vallásfelekezeti részéről a vallás és közoktatásügyi miniszter előzetes hozzájárulása mellett azon esetben lejjebb szállítható ha az egyházi adózási rendszert és ebből folyólag a felkészi fizetéseknek a felsőbb egyházi bíróságok által megállapított rendezése az új lejjebb szállítást teljesen indokolja. Ellenben a bejelentett felkészi állás jövedelmének minden növekedése a vallás és közoktatásügyi miniszternek 3 hónap alatt bejelentendő.

Wlassics miniszter felzárulása után mellőzik a módosítást, mert a miniszter arra utal, hogy a 14. §. ama rendelkezése, mely szerint ha valamely jövedelmi kiegészítéssel ellátott felkészi állás jövedelme a felekezeti hatóságoktól és a hitközségtől nem függő körülmények következtében csökken, az illetékes felekezeti hatóság a vallás és közoktatásügyi minisztertől a jövedelmi kiegészítés felemelését kérheti, — feleslegessé teszi a **Kiss Albert** utól kívánt módosítást.

A 15. §-nál **Sághy Gyula** kérelmére a bizottság elhatározza, hogy az a szakasz a 14. §-al együtt tárgyalásuk. **Sághy** a következő módosítást indítványozza:

»Mondassék ki, hogy az egyházi adózási rendszernek és ebből folyólag a felkészi fizetéseknek egyidejűleg folyamatba tett végleges rendelkezése után az állam részéről biztosított kiegészítések alapjául a felsőbb egyházi hatóságok által megállapított felkészi fizetések fognak szolgálni. A menynyiben a kiegészítésnek netalán szükségessé vált felemelése állandó természetű viszonyok által teljesen indokolva van!»

Sághy módosításának előterjesztésekor előadja, hogy ezt a módosítást a legközelebb tartott ev. református konvent tanácskozásairól megjelent hírlapi közleményekből szöveget átveve magaévá tette, és indítványképpen terjeszti a bizottság elé. Ezzel kapcsolatosan **Sághy** azt a kérést intézi a bizottsághoz, hogy az indítványában lefektetett elvek szövegezésére s a törvényjavaslatba leendő beillesztésükre s a miniszter elnöklése alatt egy albizottság.

Kiss Albert kijelenti, hogy a **Sághy** által beterjesztett indítványhoz csatlakozik s így a saját indítványát visszavonta.

Wlassics miniszter röviden foglalkozik **Sághy** indítványával s rámutat arra, hogy az amugy is komplikált javaslatot nem akarja az egyházi adózás kérdéseinek levonásával bonyolítani. Egyébránt kijelenti, hogy a törvény javaslat szövegének és intézkedéseinek semmi lényegbe vágó változtatását nem hajlandó elfogadni.

A miniszter e kijelentése után a bizottság összes ellenzéki tagjai felbehagyták a vitát s nem vettek aktív részt a hátralevő szakaszok tárgyalásában.

A 15. §-hoz maga **Wlassics** miniszter a következő módosítást indítványozza, mely el is fogadtatik:

»Ha valamely jövedelmi kiegészítéssel ellátott felkészi állás jövedelme a felekezeti hatóságok és a hitközségek által el nem háriható, állandó természetű körülmények következtében csökken, az illetékes felekezeti hatóság a vallás és közoktatásügyi minisztertől a jövedelmi kiegészítés felemelését kérheti. A jövedelmi csökkenés s az azt előidéző el nem háriható, állandó természetű körülmények vizsgálása esetén a kiegészítés felemelése meg nem tagadható, hacsak a hívek csekély száma s ugyanazon felekezethez tartozó más hitközségek közelsége a hitközségnek más hitközséghez csatlakoztatását (affiliációt) indokolja nem teszik, mely esetben a közokt. min. nek jogában áll a felekezeti főhatóságot az illető hitközség önállóságának megszüntetésére felhívni.

A jöv. kiegészítés felemelése esetén a magasabb kiegészítési összeg a jövedelmi csökkenés beálltanak időpontjától számítva utalványozandó. A jövedelmi csökkenés és az annak alapjául felhozott körülmények tárgyában az illetékes felekezeti hatóság a közokt. miniszter határozata ellen az értesítéstől számított 30 nap közig. bíróságnál panaszjoggal élhet.

A 16—19. §§-okat változtatlanul fogadta el a bizottság s **Wlassics** indítványára felvette a javaslatba az új 20—21. §§-okat.

Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 31.

Az érdekes tárgysorozat meghozta az érdeklődést; már 9 orakor tele volt a terem, azonban a megnyitás késett egész 1/4 10-ig, mikor aztán bevonult a tisztikar. Mielőtt azonban ez megtörtént volna, nagyban folyt a kápacztálás a mai közgyűlésre kitzótt választások okából.

A polgármesteri jelentés és a szabályrendelet jóvá hagyások meghallgatása után következett

Hajdúvármegye átírata.

Komlóssy Artur főjegyző olvasta a furcsa feliratot, utána a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát, mely tudomásul akarja venni a feliratot, — s erre a bombát: a tanácsi javaslatot, mely szintén feliratot indítványoz.

Dr. Freund Jenő állt fel s kijelentette, hogy nem akart felszólalni, mert azt hitte, hogy a magát szabadelvűnek nevező pártból fog a sajtó szabadságnak védője akadni. Ő Hajdúvármegyétől azt várta, hogy gazdasági téren fog orvoslást javasolni e helyett azonban erőszakos rendszabályokat kér a maszlagos sajtó ellen; a szabadságokat és a jogokat kiterjeszteni kell, nem megszorítani. A kormány a jogokat a Debreczen város buzdítása nélkül is szívesen megszorítja a cabinet noir-okkal is postaiügyszékekkel. — Vannak a sajtókat betegségei, de azokat az egészséges szervezet ki irtja magából. — A jog- és pénzügyi bizottság javaslatát fogadja el.

Elnök mosakodása után 20 tag névszerinti szavazást kér.

A tanács javaslatára szavazott 75 gyászmagyar, ellene szavaztak 53-an. Neveiket örök emlékkül Debreczen szabadelvűségének, alább közöljük gyászkeretben.

A közigazgatási bizottság és a számonkérőszék jelentéseinek tudomásul vétele után mely utóbbinál **Tamasz Károly** kérdést intézett az esküdtet névsorának újonnan leendő összeállítására iránt, mire **Simony Imre kir. tan. polgármester** adott felvilágosítást.

A számvétség és házipénztár működésére felügyelő bizottság jelentéséről. **Szabó László** kérdést intézett a nagy kölcsön hova fordítására vonatkozó jelentést iránt miből heves összetűzés támadt közte és a főispán közt, miben az utóbbi ismét kimutatta erőszakosságát.

Maradjon a köoroszlán!

Ekkor kezdte olvasni **Vecsey Imre** tanácsnok az 1848 ünneplésére vonatkozó tanácsi javaslatot, mely így hangzik:

A Tekintetes városi bizottsági közgyűlés 256/12644—1897. bgy. számú határozatával felhatalmazta a városi tanácsot, hogy az 1848 évi 50-ik évfordulójának a törvényhatóság által leendő megünneplésére vonatkozólag a törvényhozás idevonatkozó intézkedéseinek bevétele után — tegye meg előterjesztését és javaslatát.

Az 1848-iki hazánk történelmében korszakotalkotó nagy események és még nagyobb intézmények felszázados megünneplésének törvényjavaslata immár letétetett a képviselőház asztalára, a mely javaslat a nemes, az ezt képviselő országgyűlés, a m. kir. kormány és a magyar király egyetértő akarataból rövid napok elteltével bizonyára a mint megszentelt törvény fog f. évi április 11-én az ország színe előtt kihirdettetni.

A törvény javaslat szövege ismeretes. Nemzeti ünneppe teszi azon napot, melyen az 1848-iki nagy alkotások a vallás és sajtószabadságról, az ösiség s a jobbágyok eltorléréséről, a közös teherviselésről, Magyarország és Erdély egyesítéséről az országgyűlésnek a népképviselői rendszerre való alapításáról, a független felelős magyar miniszterium alakításáról, stb. szól, Magyarország alkotmányának, önállóságának, szellemi, anyagi fejlődésének, a magyar nép jogegyenlőségének alapját képező törvények szentési tettek és kihirdetettek, a nemzet közkincsévé lettek.

Ezen törvényjavaslatokon alapszik a városi tanácsnak alábbi javaslata és előterjesztése, mely szerint Debreczen sz. kir. város törvényhatósága az 1848-ik év 50 éves fordulóját megünnepli.

1. Folyó 1898 évi április 11-ikén a nemzeti ünnepnapon a délelőtti órákban diszközgyűlés volna tartandó, a melynek összehívása, vezetése eróf **Degenfeld József** főispán uró méltósága lenne fel. előrendő, az ünnepi beszéd megtartásával pedig **Komlóssy Arthur** főjegyző ur lenne meghívandó.

A diszközgyűlésre a törvényhatóság tagjain kívül városunk összes hivatalai, egyesületei meghívandók lennének. A diszközgyűlés órája, miután Hajdúvármegye is ugyanazon napon fogja előreláthatólag közgyűlését megtartani — a két testvér törv. hatóság küldötteinek együttes megbeszélésével és megegyezésével lenne megállapítandó. Kívánatosnak tartaná a város tanács, hogy a testvér törvényhatóságok egymás diszközgyűlésen testületileg vagy küldöttek által részt vegyenek.

2. Ugyanezen napon a diszközgyűlést követőleg Hajdúvármegye törv. hatóságával közösen a **Bika szálló** nagytermében deli 1 órakor bankett lenne tartandó. Este a színházban díszelőadás.

3. Ugyancsak javasolja a tanács, hogy az Emlékkertben levő oroszlanszobor még ez év folyamán vitessek ki s allitassék fel a debreceni csatában hősi halált szenvedett honvédek sírjára, a hova az eredetileg szánva volt s az oroszlan helyére pedig a rendelkezésre álló, mintegy 7500 frt levő alap felhasználásával egy szabadságoszlop emeltessek, azért hogy a város hatóságának, de különösen s főképpen a haza reményeinek, a főiskola ifjúságának emlékeztető jelül szolgáljon ama nagy időkre, nemzetünk újjászületése korszakára és mely emlékoszlop alatt ősi szokásával híven éventint leróva a kegyelet adóját, lelkes honszeretet szállja meg szívüket s a dicsőségteljes korszak szereplőit a multból való felidézett példáján tanulva, emlékkébe jusszon azon honfiai kötelesség, melyet mindannyian leróni tartozunk, hogy hazánk nagy és boldog legyen.

Az emlékoszlop elhelyezése, itélve leleplezése megfelelő ünnepséggel menne végbe s ezzel is a tanács bizatnek meg.

4. Végül javasolja a tanács, hogy a Nagy Sándor halmán emlék helyeztessek és hogy **Zurich Ferencz és Szarka Sándor** sírjai a törvényhatóság költségén renováltassanak.

A részletekre vonatkozó leendők vezető-

sével általában a rendezéssel a tanács lenne megbízandó.

Dr. Nagy Zsigmond a javaslat több részéhez a körülmények kényesítő hatása, folytán kénytelen hozzájárulni, de nem tartja kifogásolhatónak a tanács eljárását, mert elhagyja durranni a feje felett a 48-as események igazi ünnepnapját március 15-ikét s ez a szegény főt immár megmarad a város beesületén; de ez már elmúlt s ha a kormány könnyelműsége keresztülhajtotta az április 11-iki törvényjavaslatot s már ebbe kénytelen belenyugodni, habár nemzeti ünnep örök időkre március 15-ike lesz. De van a tanács elöljárásának olyan része is, melyhez hozzá nem járulhat s ez különösen a körorozslán elvitele kijelenti, hogy erre a közgyűlés nem is illetékes, mert az nem a város tulajdona, ezért azt az indítványt tesz, fesse ki a közgyűlés sajátját a felett, hogy a tanács március 15-ikének kellő időben való megünnepléséről nem gondoskodott s kimondja, hogy március 15-ikét örök időkre meg fogja ünnepelni soha más napon ünnepelni nem fog. A körorozslánt pedig hagyja ott.

Előző felolvastatja még egyszer a novemberi határozatot.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester provokáló hangon azt feleli, hogy aki április 11-én nem akar ünnepelni az a királyi akar ellenkezésbe jutni. A körorozslánra vonatkozólag azt mondja, hogy a lelkesedéshez nem szükséges oroszlan.

Vacz János rövid felszólalása után Fejér Ferencz kijelenti, hogy ha már ő felséget behozták a vitába, ő is hangsúlyozza, hogy ha a kormány el nem követi azt a politikai hibát, akkor a király szívesen ünnepelt volna március 15-én is. Hozzájárul dr. Nagy Zsigmond indítványához, hogy a körorozslán maradjon a régi helyén.

Előzők az utóbbi indítványhoz hozzájárul.

Szabó László felszólalása után Dr. Fejér Ferencz indítványozza, hogy a közgyűlés térjen a tanács indítvány felett napirendre.

Harsányi István indítványozza, hogy ünnepelje meg a város március 15-ét is, április 11-ét is.

Dr. Nagy Zsigmond reflektál a felszólalásokra s kimutatja, hogy egyetlen érvt sem hoztak fel ellene. A polgármester azt mondja, hogy a lelkesedéshez nem kell oroszlan; ő úgy veszi észre, hogy az oroszlanok jelenléte fordított viszonyban áll az erkölcsi bátorsággal. Egyenes választ kér arra, ami átment a város köztudatába: hogy t. i. a városi tanács elhatározta a márc. 15-ének megünneplését s aztan ezt a határozatot visszavonta.

Rösler Richard kijelenti, hogy március 15-ének megünneplésére nem kell törvény.

Márk Endre az apr. 11-re vonatkozó javaslatot elfogadja, de a körorozslánt meg kívánja hagyni mai helyén.

Dr. Freund Jenő: Márk Endre provokálta azokat, akik április 11-ikét nem akarják ünnepelni, azzal, hogy meglátjuk majd április 11-iken, hogy milyen loyálisok. Ő kijelenti, hogy királyhűségéből nem fogadnak el lezket, de az április 11-iki bureau ünnepén mégsem fognak részt venni. A magyar szabadság születésnapja március 15-ike volt, de keresztelője nem április 11, hanem a puskatűz.

Kertész János nem látja semmi célját az április 11-iki ünnepelésnek.

Előzők felteszi a kérdést; elfogadja a közgyűlés Dr. Fejér Ferencz indítványát, mely szerint a közgyűlés a tanács indítványa felett napirendre tér. — A többség nem fogadja el a tanács javaslatára a körorozslánra vonatkozó rész kivételével névszerinti szavazást kérnek, mit az előző elrendel.

A közgyűlés 102 szavazattal 51 ellenében a tanács javaslatát fogadta el a körorozslán pedig meg marad a mai helyén.

A választások

A kijelölt bizottság elvégezvén feladatát megkezdődtek a választások:

A dőpénztárnokká (miután Hanko Lajos visszalépett) egyhangulag Trázsy Lászlót.

A dőpénztári ellenőrre egyhangulag Koszorus Kálmánt választották.

Házipénztári tiszté titkos szavazás után 88 szavazattal Bereczky Lajost választották Beko Karoly 52 szavazata ellenében.

Rendőrfogalmazóvá egyhangulag Vettesy Bélát választották.

Városi irnokká 86 szavazattal Szappanes Lajost választották Szondy Lajos 47 szavazata ellen.

A vargaszin.

A vargaszin és Kisuj-utca elejének felépítése tárgyában felolvassák a h. l. Géza főmérnök s a bizottság véleménye alapján a következő javaslatot terjesztették elő:

A tanács és a jog és pénzügyi bizottság, főképen pedig az építési bizottság véleménye alapján, hogy a bemutatott tervzet a szöben levő építkezés keresztülvitelére elfogadandó lenne, az építkezés költségeinek végösszege a költségvetés szerint 161079 frt. Hét keretén belül megállapítandó lenne s kimondatnak, hogy a kivitelnél remélhető megmegtakarításnál a pénz helyiségek beton burkolattal látassanak el.

Az építkezés költségei a közgyűlési határozatnak pontjai értelmében nyerend fedezetet.

Az építkezés keresztülvitelével s ezzel összefüggő mindennemű intézkedés megtételével az ide vonatkozó közgyűlési határozat keretén belül, teljes hatáskörrel a városi tanács lenne felhatalmazva ama felhívással, hogy az épület még az év őszén fedél alá hozassék s az egész épület 1899. máj. 1-ére a használatnak teljesen átadható legyen.

A közgyűlés ezt elfogadta Sz. Szabó L. azon indítványával együtt, hogy ezentul a közgyűlés elterjesztendő építkezési tervek s költségvetések közzemere kitéssenek.

A közgyűlés lapunk zártakor (1 óra) még tart.

Ujdonságok.

*** Afüggetlenségi választók figyelmébe.** Közeledik apr. 15-ke, mely nap tudvalegileg nevezetes dátum az adófizetés dolgában. Aki addig le nem fizeti mult évi, 1887-ről való adóhátralékát, az elveszíti a jövő évre választói jogosultságát. Pedig ez a polgárok legfőbb, legszentebb joga, melyre különösen a jövő évben bőven lesz alkalmunk élni: jövőre lesznek a törvényhatósági választások s azt sem lehet tudni, hogy képviselő-választás nem-e lesz. Ennélfogva felhívjuk a függetlenségi párti választókat, hogy siessenek adóhátralékaikat legkésőbb apr. 15-ikéig kifizetni, ha nehéz is — fizessék az adót!

*** A Csokonai-kör ülése.** Tegnap d. u. 5 órakor a Csokonai-kör választmányja Széll Farkas elnökele alatt ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy az évi rendes közgyűlést április 24. d. e. 10 órakor tartják meg. A közgyűlés tárgyai: Az előző jelentés és az 1896. évi elszámolás, a jövő év költségvetése és a megürit választmányi helyek választás utján betöltése.

*** Kinevezés.** Dégenfeld József gróf főispán Kovacs Sándor közokmányi gondnokot számvevővé nevezte ki; Visky Sándor számvevő helyébe, ki az eddigi gondnok állását foglalja el április 1-jétől.

*** Eljegyzés.** Dr. Löfkovits Márton ügyvéd szombaton jegyezte el dr. Schönfeld Lipót Gyöngyös város főorvosa leányát Jankát.

*** Radecky kitüntetése.** Csak pár nap előtt adunk hírt Radecky László százados nyugalmába vonulásáról, most pedig jelenjük azt a kitüntetést, melyet a hivatalos lap mai száma fog közölni. Nyugalomba vonulása alkalmából ő felségétől az őrnagyi rangot kapta.

*** Szegényügyi bizottság ülése.** A szegényügyi bizottság Roncsik Lajos tanácsnok elnökele alatt április 2-án délután 3 órakor a városi nagyteremben ülést tart.

*** Vadász rekord.** A debr. vadásztársaság elnöke: Bészler Lajos, ki maga Debreczen egyik legjobb vadászának hírében áll, csaknem páratlan rekordot csinált tegnap-lőtt a Hortobágyon. Egy este folyamán egyedül 65 vadlibát lőtt, a mi szinte mesés eredmény. Ehez hasonló esetet csak egyet tudunk még, annak főhőse Bészler volt, mikor 2 egymásután következő estén 173 vadludat ejtett zsakmányul.

*** Nem lesz új gyorsvonat.** Megemlítették a lapok a m. kir. államvasutaknak azon tervét, hogy május 1-től új gyorsvonatot akartak forgalomba hozni. Debreczen s Budapest közt, mely a déli órákban érkezett volna ide. Mint most illetékes helyről értesülünk, e tervet egyelőre elejtették, mert kivitele elé akadályok gödültek. Május 1-vel megmarad Debreczen s Budapest közt a régi menetrend.

*** A Gönczy egyesület gyűlése.** Meghívó. A hajdumegyei Gönczy egyesület f. év április 6., azaz szerdán d. e. 9 órakor Debreczenben, az ev. ref. tanítóképző intézet igazgatási irodájában választmányi gyűlést tart. Targyak: 1. Gazdasági ism. isk. oktatás es rajztanítás, rajztanfolyamok jogosultságának kérdése. Előadó: Kiss György. 2. Korpótlék, nyugdíj ügy. Előadó: Papay János. 3. Tanfelügyelet reformja. Előadó: Csúrka István. 4. Otthon ügye. 5. Alapszabály módosítás. (közp. biz. eltörlése. 6. Pénztárnoki jelentéssel kapcsolatos a helyesbített névsor. 7. Pályakérdés. 8. Fényképezési ügy. 9. Folyó ügyek.

*** A Petőfi dalkör.** tagjain ujjában beléptek a következők: Alapító tagokul a Debreczeni Első Takarekpenztár, Közgazdasági Bank Részvénytársaság, Simonffy Emil, Móritz Ferencz, Schvarcz Vilmos, özv. Nádudvary Ferencz Szathmári Róza. Rendes tagul: Balogh Zsigmond kir. aljbíró, Nyiri Géza, özv. Vertessy Lajosné, Katz Ida, Erber Vilmos, Hauer Bertalan, Kovács Béla, Hegedűs Károly, özv. Kerekes Gusztávné, ifj. Czeglédy József, Dömsödi Imre, Czeglédy Gyula, özv. Kerekes Gusztávné urnó pedig 1 forintot adományozott a zászló alap gyarapítására.

*** Az izr hitközség közgyűlése.** Vettük a következő meghívót: A debreczeni izr. hitközség 1898. évi április hó 3-án, Vasárnap d. u. 3 órakor a kis-utcai iskola termében közgyűlést tart. Debreczen, 1898. márc. 28. Az etnókség. Targy: A Debreczeni Első Takarekpenztár által nyújtandó 300.000 koronás 40 évi törlesztésre kölcsönre vonatkozó kötelezvény felolvasása, elfogadása és annak aláírására megbízottak kiküldése. A tárgy rendkívüli fontosságánál fogva, keretnek a választással bíró tagok okvetlen pontosan megjelenni.

*** Szenvedés elől a halálba.** Ime eljött a tavasz, a mezők zöld füvel fedve lélekemelő benyomást tesznek a magát is ujja születve érező emberiségnek. A gyermek minden gond nélkül futko és arczát kipirosítja a tavaszi szele. Az ifjak jövőről, rózsás kedves jövőndőről álmodoznak a tavaszi illat benyomása alatt. Az öregekben ifjú-aguk emléke tükröződik vissza, ez a tavasz ez volt az ő ifjakoruk is. Mindenki örvend, a költők az irók, lendületes magasztalást irnak a t a v a s z n a k, minden ember e g y ü t t é r e z. — Vajjon van-e valaki a nem örvend? Igen, kik gyógyíthatlan betegségben szenvednek, nem tudnak örömet érezni, nem élvezik a kikelet varázsát és ők csak azt látják, hogy az egészséges ember miként örvend. Ez a b e t e g e m b e r n e k e z r o s s z u l e s i k. — Télen mikor e s i k a h ó, e z m i n d e n l é n y a m e l e g s z o b á b a h u z ó d i k, n e m é r z i, a n y n y i r a n y o m a s z t a n a k a b e t e g s é g t e r h e t, d e m e g t i z s z e r e z ő d i k é s e l v i s e l h e t t e n n é v á l i k a z t a v a s z s z a l. G e n c s i i s t v á n B. U j v á r o s s z ü l ö t t e, 6 2 é v e s n a p s z á m o s e m b e r t ö b b é v ő t á r á k b e t e g s é g b e n s z e n v e d. A t a v a s z b e a l t a v a l a z ö r e g n a g y s z e n v e d é s e k e n m e n t k e r e s z t ü l i m i g h e l y z e t e e l v i s e l h e t t e n n é v a l t. S z a b ó P é t e r m á t a i u t f é l i t é g l a v e t ő j é b e m a r e g z e l 3 ó r a k o r a z i s t á l l ó a j t a j á n f e l a k a s z t v a t a l a l t a k a z ö r e g G e n c s i I s t v á n t. — a z ö r e g a z u t ó b b i n a p o k b a n s e m m i v e l s e m á r u l t a e l e s a l a d j a e l ő t t s z a r d é k á t s h o z z á t a r t o z ó i t r e n d k i v ü l m e g l e p t e a z ö n g y i l k o s s á g i h i r.

Nagy nyeremények. Amint értesülünk Török A. és Tsa budapesti fölarusítók (Váci-kör: 4/A) az első magyar kir. osztály-sorsjátéknál nagy nyeresi eredményeket mutatnak fel. Már az első öt húzásnál (tehát a 6-ik húzás nélkül) 100.000, 30.000, 5000 és még sok egyéb nagyobb nyeremény esett ezen czégnél vásárolt sorsjegyekre és a többnyire szegénysorsu nyerőknek ki is lettek fizetve. Ezenfölvá mindenkinél joggal ajánlhatjuk, hogy szerencsét Török A. és Tsa czégnél kísérelje meg. Tanácsos a megrendelésekkel sietni, miután az előző sorsjátéknál gyakran előfordult, hogy akik a sorsjegy rendelésével elkestek, az I. osztályhoz már nem kaptak sorsjegyet, A Török A. és Tsa czég lapunkba foglalt hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

A közszeremény a házasságban,

— Kodifikátorok tanácskozása. —

Debreczen, március 31.

A magyar általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő állandó bizottság szombaton Erdély Sándor igazságügyminiszter elnöklésével tartott IX. teljes ülésében folytatta a házassági vagyoni jog alapvető kérdéseinek tárgyalását.

Napirenden a közszeremény volt, melyről a következő kérdést terjesztették a bizottság elé:

»Főntartandó-e a közszeremény intézménye, ha igen, társadalmi és gazdasági osztályokra való tekintet nélkül általánosítás-e vagy sem és a szeremény közösség törvényből folyó rendszer legyen-e, vagy szerződéses kikötéstől tegyék függővé?»

Jóunk szerint közszeremény az a vagyoni, mit a házasság a házasság együttes aiat, akár együttesen, akár külön-külön szerettek.

Az intézmény jogi hatálya abban áll, hogy az így szerzett vagyonnak fele-fele része mindenik házastársat, vagy azoknak örököseit, a házasság felbomlásával közszereményi címen illeti.

A szereményi közösség tekintetében jogunk a mai napig is, rendi különbség szerint, dualisztikus. Már a Tripartitum szerint nemeseknél szereményi közösség nem volt, mint ma sincsen. A paraszt osztályban és városi polgárok között ellenben a szereményi közösség törvényből folyó rendszer volt.

A közszeremény fentartása ellen sok érvet lehet felhozni s éppen annyi támogatja a jelenlegi jogállapotnak fentartását is. Épp azok, kik gyakorlatban felmerülő nehézségekre utalással a közszeremény fentartását ellenzik szükségesnek látják, hogy a közszereményhez, füződő érdek egy más alakban, nevezetesen a hitvestársi öröklés kiterjesztésében nyerjen kielégítést.

Az iránt nincs kétség, hogy a rendi és társadalmi osztályok szerint való megkülönböztetést fenn nem lehet tartani s hogy a közszereményt egységesen kell szabályozni, az kérdés tulajdonképpen, hogy a törvényhozás a nemesi jogot kodifikálja-e, mely a szereményi közösséget nem ismeri, vagy a közszereményen nyugvó paraszti és városi polgári jogot.

Zsögöd Benó egyetemi tanár a házassági vagyoni jog szerzője, az intézménynek rend és osztályközösség nélkül való általánosítását javasolta úgy hogy a házasság közt a törvényne fogva szereményi közösség álljon fenn, mellet azonban szerződés által kizárni is lehetesen.

A vita során Oberschal Adolf kuriai tanácselnök az előadó előterjesztésével szemben a közszeremény teljes elejtése mellett foglal állást. Csak abban az esetben volna hajlandó az általánosításához hozzájárulni, ha ennek szükségessége nyilvánvaló volna. Ámde azok az okok, melyeket az előadó felhozott, öt meggyőzni nem tudtak. Azt tapasztalta, hogy a nép szives ragaszkodása ehez az intézményhez

az es-tek legtöbbszörében nem felel meg a való-ságnak. Az igazi nemzeti jog a sokkal fejlet-tebb nemesi jog volt és ha már fenn akarunk val amit tartani a régiből; inkább ezt kellene fenntartanunk,

A szereményi közösség a keresztény házasság bensőségeinek csak abban az esetben felel meg jobban a vagyoni különbséknél, amikor gyermek nincs. De ha van, kérdés, méltá-nyos-e annyira kedvezni a nőnek, mikor ezzel csak a gyermek érdekeit szorítjuk lejjebb és ez etikai szempontból ugyancsak kifogásol-ható.

Dr. Nagy Ferenc egyetemi tanár a köz-szereményt szintén nem kívánja sem fenntar-teni, sem általánosítani. Igazi magyar intéz-ménynek nem is tekintti. A nemesi és honora-tiori osztály, a jászkunok között, továbbá az erdélyi részek, a polgárosított határör-vidék és Fiume területén szereményi közös-ség nincs. A közszeremény fentartása gyakor-latilag nagy bonyodalmakat idéz elő. Az előadó javaslatát nem fogadja el, de hozzájárul, hogy a szereményi közösség szerződésileg kiköthető legyen.

Hasonlóan nyilatkozott György Elek, az ügyvédi kamara elnöke, míg Sághy Gyula egye-temi tanár az előadó előterjesztéséhez egész terjedelemben hozzájárult. Helyesli a nő va-gyonkonzerváló ténykedésének fontosságát s megjegyzi, hogy a szereményi közösség rend-szere azért is előnyös, mert sok esetben meg-akadályozza, hogy egyes nagyobb és Magyar országon gyűjtött ingó vagyontörmegek az or-szágból külföldre elmenek öröklése folytán kivándoroljanak.

Kovács Gyula egyetemi tanár nem pár-tolja az előadó javaslatát, bár örül, hogy ab-ban a keresztény házasság bensőséget hangs-ulyozza. Valójában a polgári s az egyházi házasság nem áthidalhatatlan ellentétek. Nem régebben történt, hogy a római kuria éppen Ma-gyarországra kimondotta, hogy a keresztények közüi vegyes házasság a polgári kötésben ká-nonilag is érvényesen jöhet létre. Ami magát a kérdést illeti, amellélt van, hogy ne legyen ki-zárva, hogy a házasság a közszereményt szerződésileg kiköthessék.

Imling Konrad táblai tanácselnök az elő-adó javaslata ellen nyilatkozik.

Ádám András kuriai bíró hangsulyozza, hogy a nemzet óriási többsége óstermelessel foglalkozik. E teren pedig lehetetlen az asz-szonynak a vagyonszerzésben való közremü-ködését a férfinnál kevesebbre bec-ülni. Sőt a kisiparos osztályra is illik az a tetel, hogy a nő férjének teljesen egyenlő szerzőtársa. A nagyiparos és előkelő osztályok tapasztalat szerint nagyon is sokszor elnek a házassági szerződésekre. — A felhozott aggodalmakra tehát nincsen ok. Az előterjesztéshez hozzá-járul.

Schwarz G. egyetemi tanár szerint a közszeremény ellen emelt kifogások leginkább annak gyakorlati, technikai nehézségeiből ál-lanak elő. Az alpondolat azonban helyes és így meg kell keresni a helyes megoldási mó-dot. Az intézmény fentartása teljesen meg-okolt. Előadó javaslatát elfogadja. Így nyilat-kozik Kovács Gy. ügyvéd.

Sipőcz László bpesti árvászéki elnök azt tapasztalta, hogy a közszeremény kiadása a gyakorlatban nem vezet oly sok és nagy ne-hézségre, mint gondolják.

Thirring Lajos bíró hozzájárul az elő-terjesztéshez.

Lángi Bertalan min. tan. szintén elfo-gadja. Az elv keresztülvitelét célzó részletes intézkedések megállapításánál kell majd gon-doskodni arról, hogy a nehézségek a minimumra redukálódjanak.

Zsögöd egyetemi tanár röviden reflektálva egyes árintetlenül hagyott argumentációkra, kijelenti, hogy a közszereménynek elejtésével olyan utra térne a törvényhozás, mely a nők-nek általános inferioritásához vezet. A XIX. század végén ez az álláspont anakronizmus volna. Azt a védelmet, hogy a tulajdonjogi te-kintetben kétes vagyoni tárgyak közöseknak tekintessenek, teljesen mellőzte javaslatából, mert az nézete szerint nem ide tartozik.

CSARNOK.

Epizódok Zsiga barátom életéből.

— Humoreszk. —

Írta: Viski Böske.

(Folytatás.)

Természetes, hogy egy gyöngéd nyak-leves, kísérvé azon szavakkal: »ugyan menjen már!« lett a jutalmad, aminek következtében te nem hogy elmentél vón onnét, de sőt terdre borulva ragadtad a kacsókat és bevallottad neki vegre, hogy szereted; nem: imádod! mire ő csak annyit felelt, hogy majd holnap holnap, ha egyedül lesztek! — és kihuzva kezét kezéből, faképnél hagyott. Neked ez is elég volt, hogy teljesen bizonyos legyél a holnapi sikerről s a holnapi nap okozta édes izgatottság miatt annyit találtál bekebelezni a jőféle hegyaljaiból, hogy végtére oly állapotba kerültél, melyre közönségesen azt mondják, hogy »még a holdat is nagybögőnek neztel!« Haza is csak a m. k. p. ü. szemlésez ur és a szolgabiroisági irook, kebelbarátaid nagyielkü kétoldali támogatásából kerülhetél.

A délig alvás kiverte fejedből a mámort, s csak azt az édes tudatot hagyta meg, hogy ma végre teljesül szived régi forró óhajta-sa: lesz valakid, akit édes kis feleségednek nevez-hetel nemsokára! S ezért daczára a kis kaczenjamerednek, viláért sem mulasztottad noha el a mai délutánon Őt az édes válassz kinyerése végett meglátogatni. Odaérve, az ajtó előtt ujra előfogott az ismeretes szivdo-bogás, de azért bátran, elegánsan benyitottál s a másik perczben kerekre nyitl szemekkel tántorodtál vissza: Pólíka nagysam egy ismeretlen uri ember karjában volt és — esköloztak!

Mikor szemeid ismételt megdörzsölése után rájöttél, hogy nem álmomod, hanem amit látsz: az a legkeserűbb valóság, — néhány sikertelen kísérlet után az ajtó közepén végre megtaláltad a kilincset és kirohanna, megint csak a »Zöld Párducz« nagyvendéglő ivójában kerestél irt szivsebedre, hol is a vendéglős ur szivességéből megtudtad, hogy az az uri ember, kivel Pólíka nagysam eskölozott: senki más, mint egykori elvált férje, a ki jónak találta hozzá ismét visszatérni.

— Hogy ennek éppen most kellett visszajönni! Lehajtottad te fejedet mely buval és leittad magadat ismét a sárga-földig!

— A következő epizódot éledeből beszélem el Most pedig addig is fogadd ismételten közönetemet szives elnézésedért, mely-lyel netalan néhol indiscret közléseim iránt viseltetél és viseltetni fogsz.

IV.

Miss Adelgunde.

Kedves Zsiga barátom!

Végtelenül le vagyok kötelezve, hogy még a legutóbbi Pólíka nagysam féle epizód közönetele sem találkozott a te rosszasáod-dal: negyedszer is ismételtlen kérlek tehát, hogy e legújabb közlés iránt is, melyben miss Adelgunda iránt érzett gyöngéd hajlandósá-godat szándékosan a mélyen tisztelt nyájas olvasók elé kitárni, szintén oly kegyes elné-zéssel viseltessék, ha netalan néhol indiscret lennék!

Daczára e sok kudarcznak, mely háza-sodási komoly szándékaidat meghiusította; te nemhogy elvesztetted volna ehhez a dolog-hoz minden kedvedet, sőt éppen ellenkezőleg; a hős-kor egykori híres gládatoraihoz hason-lón; minden csapás után újabb erővel keltél fel és készültél újabb küzdelemre. Ezuttal is, kiheverven a »Zöld-Párduczban« szerzett mámort, első dolgod volt más után nézni s hosszas keresés után végre megtaláltad azt mis Adelgunde személyében.

Ez a miss Adelgunde a grófék kiérde-mesült nevelőnöje volt, ki, bár növendékei rég kikerültek szárnyai alól, kegyelemből még mindig a grófnál volt mint társalkodóné: Ezt szemelted ki tehát, kedves Zsiga barátom jövendőbelidnek, azon határozott czélt tartván szemelőtt a választásnál, hogy a kiszemelt sem fiatal leány, sem özvegy menyecske sem szalmaözvegy hölgyecske ne legyen (ki csak

azért válik el hites férje-uratól, hogy aztán újra kibékülhessék vele!) Nem! a legközelebbinek e három ciklus egyikéhez sem szabad tartozni s ilyen megfelelő hölgyet keresve sem találhattál volna alkalmasabbat miss Adelgundenál, ki semmiesetre sem volt mai hölgyecske, bár 6 magat csak 28 évesnek vallotta ez időszert, [Daczára, hogy a fáma min ig azt rebesgette, mintha már a 40-et is túllépte volna.]

(Folyt. köv.)

261.

Az István gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK ÁRJEJYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED-MÉNY NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A. Asztali dara nagyszemű	21.40
B. Asztali aprószemű	20.80
C. Királyliszt	20.80
1. Lángliszt kivonat	20.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt	20.—
3. Zsemlye liszt	19.40
4. Elsőrendű kenyér liszt	19.—
5. Közép kenyér liszt	18.40
6. Kenyér liszt	17.40
7. Barna kenyér liszt	15.40
8. Takarmány liszt	11.—
11. Finom korpa zsákkal	5.—
11. " " zsák nélkül	4.80
12. Durva korpa zsákkal	4.60
12. " " zsák nélkül	4.40
Csirke buza zsák nélkül	3.60

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

- A. B. 0-6 számig 85 kilogramm.
- 7. és 8. szám 70
- 11. és 12. szám 50

Debreczen, 1898. márczius 31.

3032
1898.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről ezennal közhirrét tétetik, hogy:

1. a Miklós-utca végén a «Salétrom» huszárlaktanya mellett fekvő 5 hold legelő-föld az 1898. október 1-től 1901. október 1-ig terjedő 3 évre,

2. a hajdu-sámsoni határban levő s 568 holdat (1200 □ ölel) tevő ugynevezett «Liget» földbirtok a törvény értelmében gyakorolható vadászati joggal együtt az 1898. november 1-től 1904. október 1-ig terjedő hat évre,

3. a hajdu-sámsoni határban levő majorsági-föld nevezetű 537 hold területű tagbirtok 1898. november 1-től 1904. október 1-ig terjedő 6 évre, a folyó évi április hó 20. napján délelőtt 9 órakor a városháza kistermében megtartandó árverésen haszonbérbe kiadni fognak.

Erről az árverési szándékozók azzal értesítettek, hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a számvevősnél megtekinthetők, s hogy bánatpénzül a kikáltási ár 10%-a készpénzben az árverelő bizottság kezébe leteendő.

Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1898. márczius 2-án tartott üléséből,

A városi tanács.

RÓZSA arczke-

nőcs szeplő,

májfoltok, per-

senések ellen

a legjobb

vegyszertai

termék.

A RÓZSA arcz-

kenőcs teljesen

ártalmatlan.

Drogueriánkat

[Gyógyáru és illatszer üzletünk]

ajánljuk a t.közönség

figyelmébe.

FRANCISCS és JÓNA

Debreczen, Kossuth-utca 3.

A rózsá arcz-kenőcs nem zsiros, nem avasodik soha.

A rózsá arcz-kenőcs nappal is használható

A rózsá arcz-kenőcs üdesget, bájt kölcönöz az arczn k.

Egy tégely ára **50 kr.**

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	1 jutalom	600000
	1 nyer. á	400000
	1 " "	200000
	2 " "	100000
	1 " "	90000
	1 " "	80000
	1 " "	70000
	2 " "	60000
	1 " "	40000
	5 " "	30000
	1 " "	25000
	7 " "	20000
	3 " "	15000
	31 " "	10000
	67 " "	5000
3 " "	3000	
432 " "	2000	
763 " "	1000	
1238 " "	500	
90 " "	300	
31700 " "	200	
3900 " "	170	
4900 " "	130	
50 " "	100	
3900 " "	80	
2900 " "	40	

50,000 nyer. és jut. **13.160,000** összegben

melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztály-sorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és

100,000 sorsjegyre **50,000** újból nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog

A nyerési esélyek tehát, amint már általánosan ismeretes, óriásaink.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet **6 - frt**

» fél » » » **3 - »**

» negyed » » » **1.50 »**

» nyolcad » » » **.75 »**

küldünk szét utánvétel, vagy a pénz előleges bek lésse ellenében

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főúrunknak az I. magy. kir. osztály-sorsjátékban, a mennyiben már az előző osztályokban (az első öt osztályban) **100,000, 30,000, 5000,** valamint számos **2000, 1000, 500** és **300** koronás nyereményt nyertek főúrunkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos ennél fogva a II-ik magy. kir. osztály-sorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket **mielőbb hozzánk juttatni.** Emlékeztetünk az első sorsjátéknál hangzottatott azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osztályu húzás előtt az első osztályu sorsjegyek elkelnek; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elárasztott bennünket rendelményekkel olyananyira, hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközölbettük.

Kérjük tehát a rendelményeket az első osztályhoz **mielőbb,** mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 8-áig

hozzánk beküdeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek biztos eszközösét.

Török A. és T^{SA}

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárastói

Budapest V., Váci-körut 4/A.

Hajduvármegye Alispánjától.

3237 szám.
1898.**Hirdetmény.**

A Nagy-várad-budapesti törvhat. közut 1—2 k. m. szakaszán, a hadház polgári törvhat. közut 30. 31. k. m. szakaszán, és végül a debreczen, egrí törv.hat. közut 58. 59. k. m. szakaszán levő 3 drb. hid újból építését 5948 frt 16 kr. összeg erejéig engedélyeztem.

A fent említett munkálat foganatosításának biztosítása céljából az **1898. évi április hó 15-ik napjának 10 órája** a hivatalos helyiségemben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám anynyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek, a nevezett m. kir. állam építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órában naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1898. márcz. 17-én.

Rásó Gyula
kir. tan. alispán.**Sömör-betegséget:**

száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) az e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatatlan **bőrviszketőget** jótájiás mellett még a legsúlyosabb esetekben is, alaposan gyógyít a **Dr Hebra sömörirtó**-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. — Ára hat forint o. é. előre beküldéssel (lehet levélbélyegeken is) vagy utánvétellel, mire a szállítást vám- és bérmentesen teljesítjük. Cím: **St. Marien-Droguerie, Danzig.** (Deutschland.)

A ki **praktikus, az**
vegyen

olyan gyapjuszövetet öltönynek felöltőnek, egyenruhának és öltözeteknek, mely tartós és színvalódi és amely a viselésnél bevalik. Ilyeneket szállít a legkisebb méter mennyiségben, magánosoknak is, valódi nagybani gyári árban.

Raktár cs. kir. szab.
finom posztó és gyapjuszövet gyáraknak
Moriz Schwarz Zwittau, Mähren

Ujdonság uraknak tavaszi és nyári öltönyök, kammgarn, Cheviot, Loden és egyenruha szövetek a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig. Szétküldés utánvétellel. — Nemtetsző viszárvétetik. Minták, melyek nem rendelhetnek okvetlen visszaküldendők.

KONTSEK GÉZAelőbb **GASZNER KÁROLY**
magkereskedése. **DEBRECZEN.**

Ajánlja a világhírű

quedlinburgi termésű, takarmányrépa magvakat, plombázva fajtisztán és legnagyobb csiraképesseggel; mint: Oberndorfi sárga kerek, mamuth hosszú veres, olajbogyó alaku sárga, buczok sárga és eckendorfi henger alaku sárga.

Magyar és francia luczernát 10 külön felüi plombázott zsakokban arankamentesen, kitűnő minőségben

Fümagvakat kétszer tisztított mint: angol perje, skót apró levelű perje, olasz és francia perje, árva rozsnok, különféle finom kerti pázsit, és berlini vegyítéket.

Konyha kerti magvakban, éghajlatunk viszonyainak legjobban megfelelő fajokat; úgy az üzdeszet mint a magán kertek részére. Kitűnő minőségű **melegágyi főzelék magvakat.**

Direkt Erfurtból importált virágmagvakat, teljes friss minőségben.

Továbbá: műtrágyákat a konyha és diszkert, valamint a mezőgazdaság részére, a legjobb minőségű ojtó viaszt, raffia háncsot, **drezdai ojtó és szemző késeket** s metsző ollókat.

Virág és rózsakarókat, fenyőfából és Tonkin bambuszából.

Sima szálló vesszőket: Gróf Dégenfeld és Balkányi homoki szálló telepéről.

Tessék magárjegyzéket kérni.

A Tóby örökösök közös tulajdonát tevő következő ingatlanok u. m:

1. A debreczeni 2477 sz. tjkvben foglalt 1783 sorszámú ház utáni mintegy 12 hold **ondódi föld**;
2. Az ugyanazon számú tjkvben foglalt mintegy 18 hold tanya épületekkel ellátott **ujosztású föld**;
3. Az ugyanazon és a 3729 számú tjkvben foglalt s pajtával ellátott mintegy 2000 öf területű **postakerti szálló**;
4. A H.-Böszörményi 13787 számú tjkvben foglalt mintegy 78 hold tagosztott **rétiföld**.

eladó k.

Értekezhetni Debreczenben az örökösök megbízottja **Dr. Megyery Pál** ügyvéddel Széchényi-utca 1778 sz. alatt.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minősége: jól trágyázott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Mauthner-féle
hirneves

konyhakerti- és virágmagvak
zárt és **hatóságilag védett** csomagokban, a **törvényesen** bejegyzett **medve-védjeggyel**

valamennyi nagyobb fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten, Andrassy-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelezve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.